

# “绿窗”志愿者的支教“三重奏”

■本报记者 陈彬 钟华

今年7月底,绿窗协会新一批支教队又要启程奔赴青海了。这是他们第5次支教。

2012年7月21日,一场特大暴雨突袭京城。

这场被称为“7·21”事件的特大暴雨让整个北京瘫痪,飞机停飞,火车延误。在北京西站,一群“90后”大学生也不得不被困在候车大厅。他们心急如焚,因为如果再不起程,他们就可能到达不了此行的目的地——青海。

这群大学生来自于大连理工大学绿窗协会,他们此行的目的并不是游山玩水,也不是科研考察,而是要完成为期两周的支教,他们必须完成自己的行程,不单是因为自己的任务,更为了千里之外的那群孩子。

好在苦等7个小时后,他们的火车终于出发了。

## 心愿:让他们的选择多一些参考

大连理工大学绿窗协会成立于2009年。那年的5月,一篇名为《一位大工学子给全国大学生的一封信——关于建立支援西北贫困地区组织的想法和说明》的文章在人人网上广泛流传,文章的作者是在大连理工读书的青海学生李珺。在他的呼吁下,同年7月,由15名学生组成的服务团队前往青海支教。

这些学生回到大连以后,随即注册创立了大连理工大学绿窗协会。李珺的“绿窗”思想吸引了许多志同道合的大学生,他们自付食宿,义务赴青海支教。

“所谓‘绿窗’,其实就是希望能‘开一扇窗,让世界洒满阳光’。”在接受采访时,绿窗协会现任负责人、本科生买昭一丁说,他们聚集起来做这件事情,是希望用行动让青海的孩子更多地了解外面的世界,给他们带去更多的憧憬和希望。

买昭一丁也是青海人。交谈中,他并不讳言自己加入绿窗的很大一部分“原始动力”来自于对青海的亲切感,但随着对这个社团的深入了解以及支教次数的增多,他对于“支教”二字的理解也在一步步加深。

“与长期支教不同,短期支教更重要的意义在于打开一个窗口。让外界了解青海贫困地区教育现状,同时带给那里的孩子一些外面的讯息。”买昭一丁说。

据介绍,在绿窗协会支教的几个县城里,绝大部分孩子无法接触到外面的世界。“我接触了200多个孩子里,只有一个孩子曾经跟随打工的父母去过北京,其余的孩子最远只到过县城。”一位支教团员这样说。

“当孩子们的人生作出选择时,我们不能

“

没去青海之前,总想着给学生带去些知识,带去些观念。去了那才知道,我教他们的时候,他们其实也在教我。



志愿者们在车站合影。

替他们拿主意,但希望能给他们提供一个更全面的参考,比如去打工将面对什么,读书又会有怎样的发展,这样也许能帮助他们做出最正确的选择。”买昭一丁说。

## 历练:我在教他们,他们也在教我

在“7·21”那场大雨里,有一个叫滕明瑶的学生也被困在了车站,当年读大一的她长得非常秀气。支教期间,滕明瑶负责给学生们上“哲理故事”这门课。在一次上课时,这个没有被大暴雨吓到的女孩子,却被一群淘气的学生气哭了。

“有几个孩子特别淘,说他们又不听,我就被气哭了。”然而掉了一通眼泪后,小姑娘又开始沉思起来:“其实这里的问题还是教育制度和教育观念的问题,如果不能在这方面作出改变,管教几个孩子其实无济于事。”

在支教团,这种“教学相长”的事还有不少。比如,每次支教团到达青海,总要带上一些物资。然而这些物资该怎么发就成了一件为难的事情。“物资的大小不同,学生喜好各异,稍不注意就可能出问题。”支教团成员、该校大三学生王安然回忆说,他们一般让学生私下交换,但在一次物资发放时,一件白色的连衣裙

成为了很多当地女孩子眼中的宝贝,为了争抢

这条裙子甚至还起了小争执。这件事刺激了王安然。“我们曾商量过,可不可以以此为契机,教给学生一些简单的交易知识?”她说,正是这种突如其来的小问题,让他们学会如何思考,如何解决问题。

当然,帮助支教团成员成长的除了时不时出现的小状况,还有一下雨就掉闸的电线,浮着一层油的洗脸水、强弱呈周期性变化的手机信号……

“没去青海之前,总想着给学生带去些知识,带去些观念。去了那才知道,我教他们的时候,他们其实也在教我。”滕明瑶说。

## 反思:欣慰更多还是遗憾更多

郑晓宇今年读大三,作为这批支教队的一员,她在小学的时候曾在青海居住过一段时间。在那里,她还结识了一个和她年纪相仿的当地女孩,两人成为了好朋友。然而几年后,那个女孩退学了,郑晓宇也离开了青海。如今两人已经失去联系多年。当记者问她是不是想再次寻找那个女孩时,郑晓宇笑了笑:“应该找不到了吧。”

如果说郑晓宇对青海的这种挂念算是一种“青海情结”的话,那么一个人只要在青海支教两周,无论他之前与这片土地有没有过交

集,都会或多或少地感染上这种情结。

买昭一丁已经先后三次赴青海支教,最让他印象深刻的就是当地孩子们对他们的欢迎:“每次支教,虽然八点钟才开始上课,孩子们六七点钟就会在校门口排队。一到下课,哪怕是刚认识的‘老师’,也会被孩子们拉着到处转,手拉手围成一圈,不让‘老师’离开……”

也正是有了情结,绿窗协会的每次纳新,“是不是真心为孩子们服务”成为了考评新成员的最重要标准。“曾经有一个各方面都非常优秀的学生要加入绿窗,但我们没有录取他,因为我们感觉他加入绿窗的目的只是为了给自己的简历上多加上一笔,这是我们很难接受的。”王安然说。

回顾绿窗这些年的发展,买昭一丁坦言,在欣喜之余也有着一些遗憾。“比如一些很优秀的学生因为经济原因辍学,我们尽力劝阻却无能为力;比如一些家长的固有观念难以改变;甚至还包括那些配置齐全却已经落了一层尘土的电脑设备。”

那么,当欣慰与遗憾相对比,孰轻孰重呢?

“还是欣慰更多吧,毕竟我们的队伍越来越大了,每年报名参加的人数越来越多了,每次支教的准备越来越充分了,当地政府对我们的工作越来越认可了,我们与当地孩子的心也越来越近了……”买昭一丁说。

扶贫励志 助学育人

本报记者 朱汉斌 通讯员 蒙丽方巧君

“纵然受伤,绝不迷茫,让我置身在风雨逆航。”

这是独腿少女、华南农大食品学院陈仲宝同学20年来生活的缩影。

作为“竹铭计划”培训班的学生陈仲宝,经常开导那些与她有着相同经历的残疾人。

“竹铭计划”是华南农业大学贫困生励志强能工程的简称。2008年以来,该校面向全校贫困生开办“竹铭计划”培训班,强调“资助”与“育人”的双重功能,既要在经济上帮助学生,更要在精神上培育学生,在

能力上锻炼学生,最终让贫困大学生自立自强、发奋图强地完成学业。

“竹铭”,本是华南农大首任院长丁颖教授的。丁颖,著名农业科学家、水稻专家、中国现代稻作科学主要奠基人,也是新中国教育事业做出突出贡献的教育家。为了缅怀丁颖,激励学子,华南农大将贫困生“励志强能”工程定名为“竹铭计划”。

“穷且益坚,励志强能”是华南农大“竹铭计划”的根本出发点和落脚点。“竹铭计划”的实施,为华南农大一批批贫困生注入了顽强的毅力、坚定的信念,让他们插上双翼,搏击长空,成为一颗颗“自强之星”。

比“资助”更重要的是“育人”,华南农大负责人说。2008年以来,该校每年划拨50万元勤工助学基金实施“竹铭计划”,在课余时间开展心理素质与潜力开发、文化艺术与人文修养、科技创新与职业技能训练等三个模块的素质拓展训练班。2008至2012年,该校已成功举办了10期培训班,先后有8000余人受训。

华南农大的宿管阿姨,有一个叫强仔的儿子,自幼患有小儿麻痹症。身体的缺陷使得他长期自闭。陈仲宝先后几次前去探望强仔,并用自己的经历和故事,打开了他尘封已久的心门。最终,强仔逐渐克服了自卑和怯生心理,逐渐变得开朗起来。

陈仲宝曾获希望杯全国三等奖、纪念陈达先生奖学金、国家励志奖学金……虽然只有一条腿,但她却用单脚撑起蓝天,用微笑带来温暖,用自强赢得肯定。

在广州敬老院,常常看到一位女孩活泼的身影,有时她与老人们促膝谈心,有时她又为老人们唱歌跳舞……她,便是来自华南农大2011级金融专业的“自强之星”辜佳蓉。

辜佳蓉读六年级那年,一场无情的大火,将父亲奋斗了大半生的基业烧得荡然无存,这个生活本就拮据的家庭,从此更是雪上加霜。2011年,辜佳蓉考入华南农大时,正值“竹铭计划”实施三年之际。在“竹铭计划”的帮扶下,辜佳蓉把自己的感恩之心,落实到实际行动中,竭尽全力地帮助弱势群体。

辜佳蓉自觉地带领盲童游览校园,看望并照顾孤寂老人,同时出任金融学院的“心情使者”,为师弟师妹们排忧解难。2012年暑假,辜佳蓉还参加了“灯塔计划”暑期义教活动,奔赴肇庆市怀集县进诗洞镇诗洞中学,进行了为期一个月的支教。

据悉,辜佳蓉在校表现非常突出——被发展为中共预备党员,担任口才与演讲协会口才部干事、院学生会秘书部副部长等职务,先后获国家级奖学金、校级优秀学生干部、三好学生标兵等殊荣。

在“竹铭计划”的引导和帮扶下,华南农大类似陈仲宝、辜佳蓉这样的自强者屡见不鲜:连续三年参加支援春运学生列车乘务员志愿者工作的张越秀,参加了亚残运会、广交会、爱在盲校等多个志愿服务活动的林文珊等等。

除了资助学生加入社会历练、组织一系列的志愿活动外,华南农大还积极资助学生,并鼓励其出国进修。

2012年春节,华南农大人文与法学学院2011级哲学专业学生刘组踏上斯里兰卡的飞机,加入了海外志愿者行列参加志愿活动。该项目由几十个来自不同国家的海外志愿者聚集在一起,她们被分成不同的小组,到当地的学校给学生上课。

“他们开阔的思维和多维的模式让我大开眼界。”刘组感慨道。

一个多月的海外志愿者之行,让刘组深深感受到,一个热爱助人的人,只有克服内心对未知的恐惧,才能勇敢地走出自己的圈子,才能培养健康的心灵和正常的心态。她说:“当你的自强容得下别人的自强,就是大学里我们应该去寻找的意义。”

## 学子情怀

放假在家,某日,到楼下水果摊买水果。卖水果的小店,最前面摊着一堆小苹果,于是我问店员:“请问有袋子吗?我想买一点苹果。”正称着水果的店员头也不抬:“自己拿。”口气十分不爽的样子。算了,自己找吧,四下找了一会儿,从一个角落里找到了塑料袋,正准备捡些小苹果,店员忽然厉声说:“不能自己挑,再挑要卖五块钱一斤了!”口气之不客气,让我足足顿了三秒钟没反应过来发生了什么事情。等我反应过来,放下袋子扭头就走。

一边愤而离店一边忽然想起学校里的水果摊,普通话都讲不顺畅的老板娘,每次都热情地向我们推荐当季最新鲜的水果,付钱的时候总是抹了零头。有时候没有零钱或者钱没带够,老板也总是笑嘻嘻地说:“拿回去吃吧,下回再给。”买惯了这样的水果摊,再面对社区楼下的水果摊,实在无法忍受那冷漠甚至恶劣的态度,本来想买的水果也因为这样而数次放弃。

道理上,买卖本来应该是平等的关系,双方各取所需,既不需要过多的热络,也没有恶言相向的必要,何以社区的水果摊和学校的水果摊卖东西的态度差别如此之大呢?

一个合理的解释是如同费孝通先生的《乡土中国》中的理论,熟人社会中会建立起自己的一套交往的非制度性的模式。社区水果摊面对的对像多是社区的居民,其中有碎念又爱占小便宜的大妈们,也有完全不守规矩还会顺点小东西走的外来临时居民,当然不排除其中也有个人素质很高、态度很好的顾客,但那毕竟只是一部分,甚至是一小部分而已。面对着整体购买行为混乱、素质偏低的交易对象,店员自然会根据工作经验设定自己的工作态度——冷漠、苛刻、牙尖嘴利,这是发泄自己情绪的通道,也是以营造气氛的方式起到威慑顾客、达到收益最大化的方式。

相反,校园里的水果摊面对的顾客主要是学生,这些顾客整体上较为客气,行为举止较为守规矩,同时也不太会跟店主就价格和斤两等进行反复拉扯,店主卖东西的流程很顺畅,因此心情也会比较愉悦。此外,相较之价格因素来说,情感因素更容易影响学生族群的消费选择,因此店主的热络才是情感也好、是假意也罢,其中多少掺杂着些营销的手法。

从个人品性上来说,社会水果摊的店员与校园水果摊的店员未必有多少差别,二者在牟利和获得自身愉悦的追求上也未必有多大分歧,之所以二者有不同的是销售态度,更多的并非是内在生发的原因,而是外在环境决定的。再联想到我在台湾做学术交流时服务行业工作人员态度之好,以及我回到大陆后的各种不能适应,这种差异的发生多少也与整体社会环境和公民素质程度有着密切的联系,而不能单纯地将责任归结到服务行业的工作人员自身的素质上。

其实,水果能不能挑,并不是个水果店员决定的问题,而是由挑水果的顾客群体决定的问题,再放大了来说,应该是由整个社会公共环境决定的。

(作者系北京大学学生)

雨晴

水果挑不挑?

## 哈佛周记

# 拜访当代美国黑人文化先驱

■郭英剑

文学方面。在文学批评方面,他充分利用了当代流行的理论,如结构主义、解构主义、符号学、文本分析、身份政治等,把他们与非裔美国文学传统结合起来研究,既拓展了西方文学经典的范畴,也发展了新的文学解读方式。

盖茨教授主编有《诺顿非裔美国文学选读》(1996),在学术界有很大影响。但他最重要的著作是《能指的猴:非裔美国文学批评理论》,该书在出版后第二年即1989年获得了全美图书奖。

盖茨的影响力绝不仅仅是在大学,而是在整个美国社会。说他是继20世纪上半叶最有影响力的黑人知识分子,无疑是盖茨本人的谦虚。1997年,他被《时代》周刊列为“25位最有影响力的美国人”之一。1998年荣获国家人文奖章。2013年5月毕业典礼,哈佛邀请著名的黑人脱口秀主持人温弗瑞·奥普拉来参加,奥普拉就是挽着盖茨教授的胳膊入场的,而且在讲话时称盖茨教授为自己的导师。由此可见,盖茨教授在美国特别是非裔美国人心目中的地位。

就是这样一位享有世界声誉的学者,在2002年曾描述自己说,“我是一个文学批评家……此外我想说我是一位教师。这两者同等重要”。今年仅有63岁的盖茨,无疑将作为当代美国黑人文化的先驱而被载入史册。我想,正是由于有着盖茨这样的学者和教师,才成就了今日辉煌的哈佛大学。



盖茨教授(左)与作者合影。

作为美国当代黑人公共知识分子,他不仅在黑人文学及其研究领域中是代言人,他还是整个黑人文化以及黑人社会的杰出代表,致力于为非裔美国人争取在社会上以及教育上的平等权利做贡献。他的文章主要刊登在包括《纽约客》、《纽约时报》等的美国主要媒体上。他主持了好几档美国公共广播公司(PBS)的电视系列节目,著名的有《非洲世界奇观》等。就在去年,即2012年,PBS还播出了由他主持的一档电视系列片,名为《发现你的根——与盖茨面对面》。

在当今网络化的时代,盖茨创办了一个学术网站(TheRoot.com),这实际上是一本网络杂志,主要探讨非裔美国社会的问题,特别强调从非裔美国人的角度看待问题。目前,这个网站已经成为非裔美国研究以及非洲学研究领域的第一个综合性的学术网络资源库。但我以为,盖茨教授最值得一提也是最值得称道的成就,其实还是他充分利用谱系学以及现代DNA测试技术,追溯一系列非裔美国人血统来源所做的学术研究。这一研究就反映在他主持并担任联合制片人的两集纪录片《非裔美国人的生命之源》之中。在现实生活中,盖茨教